
 

 
 

 

Εισαγωγή στο Πρόγραμμα Κατάρτισης 

EU-MiCare  
 

Το πρόγραμμα κατάρτισης EU-MiCare και το συνοδευτικό εκπαιδευτικό υλικό έχουν αναπτυχθεί με τη 

μέγιστη προσοχή και βασίζονται σε αξιόπιστες πηγές πληροφοριών. Εκτός εάν αναφέρεται διαφορετικά, 

όλα τα στοιχεία του προγράμματος είναι ακριβή και επικαιροποιημένα έως τις 31/12/2024. Μετά την 

ημερομηνία αυτή, ενδέχεται να μην υπάρχουν διαθέσιμες ενημερώσεις.   

 

 

  

 

  

Με τη χρηματοδότηση της Ευρωπαϊκής Ένωσης.   

Ωστόσο, οι απόψεις και οι γνώμες που εκφράζονται είναι 
αποκλειστικά: του/των συγγραφέα/-έων και δεν 
αντανακλούν κατ' ανάγκη τις απόψεις και τις γνώμες της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης ή του Ευρωπαϊκού: Εκτελεστικού: 
Οργανισμού: Εκπαίδευσης και Πολιτισμού: (EACEA). Ούτε η 
Ευρωπαϊκή: Ένωση ούτε ο EACEA μπορούν να θεωρηθούν 
υπεύθυνοι γι' αυτές.  

  

Αυτό το έργο διατίθεται με άδεια χρήσης  
Creative Commons Αναφορά-Μη Εμπορική Χρήση 4.0   

(CC-BY-NC 4.0).  

 Εκδόθηκε τον Δεκέμβριο του 2024 από το Κέντρο Ημέρας Βαβέλ/ Συν-Ειρμός-ΑμΚΕ Κοινωνικής 

Αλληλεγγύης, με τη συνεργασία όλων των εταίρων του έργου, ως μέρος του Πακέτου Εργασίας n°3 –

Μεθοδολογία και Πρόγραμμα Κατάρτισης του EU-MiCare. 

https://creativecommons.org/licenses/by-nc/4.0/deed.el


 
 

 

 

Σελίδα 2 

Καλώς ήλθατε στο e-learning πρόγραμμα EU-MiCare!  

Αυτή η σειρά μαθημάτων είναι το αποτέλεσμα μιας συλλογικής προσπάθειας με τη συμμετοχή 

εταίρων από τη Γερμανία, την Ελλάδα, την Ιταλία, την Ισπανία και την Κύπρο. Έχει σχεδιαστεί για 

να υποστηρίζει επαγγελματικό και εθελοντικό προσωπικό στην εργασία του με μετανάστες και 

πρόσφυγες, προσφέροντας ένα ολοκληρωμένο και αξιόπιστο πλαίσιο που συνδυάζει θεωρητικές 

γνώσεις με πρακτικές εφαρμογές. Μέσα από την εξερεύνηση βασικών ψυχοκοινωνικών 

διαστάσεων, η επιμόρφωση αυτή αποσκοπεί στην εμβάθυνση της κατανόησης της μετανάστευσης 

ως μιας σύνθετης και πολυδιάστατης εμπειρίας.   

Κατανοώντας τη μεταναστευτική συνθήκη 

Με τον όρο «μετανάστευση» δεν εννοούμε απλώς τη διέλευση των συνόρων· πρόκειται για μια 

εμπειρία βαθιάς αναστάτωσης που διαταράσσει την ταυτότητα, την κοινότητα και την αίσθηση 

του οικείου χώρου. Οι άνθρωποι μεταναστεύουν για διάφορους λόγους – κάποιοι αναζητούν 

καλύτερες ευκαιρίες, άλλοι προσπαθούν να ξεφύγουν από συγκρούσεις, διώξεις ή γενικότερα 

επισφαλείς συνθήκες. Κάθε μεταναστευτικό ταξίδι είναι μοναδικό και οι εμπειρίες των 

μεταναστών και των προσφύγων κατά την άφιξή τους σε μια νέα χώρα διαφέρουν σημαντικά. Η 

διαδικασία της μετανάστευσης συνήθως εκτυλίσσεται σε τρία αλληλοσυνδεόμενα στάδια: πριν τη 

μετανάστευση, κατά τη διάρκεια και μετά. Κάθε ένα από αυτά επιδρά με διαφορετικό τρόπο στην 

ψυχική υγεία. Οι ευάλωτες ομάδες, όπως οι γυναίκες, τα παιδιά, οι ηλικιωμένοι και τα ΛΟΑΤΚΙ+ 

άτομα, αντιμετωπίζουν πρόσθετες προκλήσεις κατά τη διάρκεια του ταξιδιού τους.  

Η προσαρμογή σε μια νέα κουλτούρα (επιπολιτισμός) μπορεί να αποτελέσει έντονη πηγή άγχους, 

ιδιαίτερα όταν συνοδεύεται από εμπειρίες ξενοφοβίας, ρατσισμού ή πίεσης για αφομοίωση. Συχνά, 

ο προσδιορισμός ενός ατόμου μέσα την ταμπέλα του «μετανάστη» μπορεί να περιπλέξει 

περαιτέρω την ένταξή του και να εντείνει την ανάγκη για αναζήτηση μιας νέας αίσθησης του 

ανήκειν. Ωστόσο, παρά τις προκλήσεις, πολλοί μετανάστες και πρόσφυγες επιδεικνύουν 

αξιοσημείωτη ανθεκτικότητα, επιστρατεύοντας ποικίλες στρατηγικές για να ανταπεξέλθουν –και 

πολλές φορές να ακμάσουν– παρά τις αντιξοότητες.  



 
 

 

 

Σελίδα 3 

Ιδιαίτερα σε ό,τι αφορά τις αρνητικές εκβάσεις ψυχικής υγείας, αναγνωρίζεται όλο και περισσότερο 

ότι η ανάπτυξη ψυχικών προκλήσεων σε μεταναστευτικούς πληθυσμούς δεν οφείλεται σε έναν 

μόνο παράγοντα. Αντίθετα, προκύπτει από έναν συνδυασμό στοιχείων όπως το ατομικό ιστορικό 

ζωής, οι τρέχουσες συνθήκες διαβίωσης, η ύπαρξη ή απουσία κοινωνικής υποστήριξης, η πρόσβαση 

σε υπηρεσίες υγείας και το ευρύτερο πολιτικό και κοινωνικό περιβάλλον υποδοχής. Η 

αποτελεσματική αντιμετώπιση των ζητημάτων αυτών απαιτεί μια ολοκληρωμένη προσέγγιση που 

υπερβαίνει την απλή παροχή ψυχολογικών υπηρεσιών ή υπηρεσιών προστασίας. Απαραίτητη είναι 

η εφαρμογή διεπιστημονικών, πολυεπίπεδων ψυχοκοινωνικών παρεμβάσεων που λαμβάνουν 

υπόψη τους ευρύτερους κοινωνικούς και συστημικούς παράγοντες που επηρεάζουν την ευημερία.   

Ιδιαίτερα τους πρόσφυγες, η ακούσια απώλεια του οικείου χώρου τους αποτελεί συχνά τον πυρήνα 

της εμπειρίας του εκτοπισμού – ένα κοινό νήμα που συνδέει όσες και όσους έχουν αναγκαστεί να 

εγκαταλείψουν τον τόπο τους λόγω διαφόρων αναταραχών. Ακόμα κι αν αυτή η ανάγκη δεν 

εκφράζεται πάντα με λόγια, η αναζήτηση ενός νέου «οικείου» χώρου συνοδεύει κάθε βήμα του 

ταξιδιού τους. Ο ρόλος των εργαζομένων στο πεδίο είναι να σταθούν δίπλα τους σε αυτή τη 

διαδικασία, προσφέροντας στήριξη καθώς πλοηγούνται σε αυτή τη δύσκολη μετάβαση. Αυτό 

προϋποθέτει να βγει κανείς από τη ζώνη άνεσής του και να εμπλακεί με ουσιαστικό τρόπο με τα 

άτομα που εξυπηρετεί, αναγνωρίζοντας την ανθρώπινη υπόστασή τους και τη μοναδικότητα της 

εμπειρίας τους. 

Η προσέγγιση της Συνεργικής Θεραπευτικής Πολυπλοκότητας 

Η παρούσα εκπαίδευση βασίζεται στην προσέγγιση της Συνεργικής Θεραπευτικής Πολυπλοκότητας 

όπως διαμορφώθηκε από τον Ρένο Παπαδόπουλο (2024) και δίνει έμφαση σε τρεις βασικές αρχές: 

• Πολυπλοκότητα: Η συνειδητοποίηση ότι η εμπειρία των μεταναστών και των προσφύγων 

διαμορφώνεται από την αλληλεπίδραση μεταξύ των ίδιων, εκείνων που τους βοηθούν και 

του ευρύτερου κοινωνικοπολιτικού πλαισίου. Αυτή η πολυπλοκότητα περιλαμβάνει επίσης 

την αναγνώριση του πλήρους φάσματος των αντιδράσεων (αρνητικών, ουδέτερων ή 



 
 

 

 

Σελίδα 4 

θετικών) που αναπτύσσουν οι άνθρωποι ως απάντηση στις αντιξοότητες που 

αντιμετωπίζουν. 

• Μοναδικότητα: Η κατανόηση ότι η εμπειρία κάθε ανθρώπου με μεταναστευτική και 

προσφυγική εμπειρία είναι μοναδική και συνεχώς εξελισσόμενη.  

• Ολότητα: Η ικανότητα θέασης πέρα από την ιδιότητα / ετικέτα του «μετανάστη» ή του 

«πρόσφυγα», αναγνωρίζοντας τη συνολική ανθρώπινη υπόσταση κάθε ατόμου και τον 

ρόλο του ως ενεργού φορέα στη διαμόρφωση της ζωής του.   

Ο ρόλος του επαγγελματικού και εθελοντικού προσωπικού που ασχολείται με τη φροντίδα των 

ανθρώπων οι οποίοι έχουν αφήσει ακούσια τις πατρίδες τους δεν  περιορίζεται στην ανακούφιση 

του πόνου· περιλαμβάνει και την υπεράσπιση της αξιοπρέπειάς τους, προωθώντας μεγαλύτερη 

διαφάνεια και ανθρωπιά στους λόγους και τις πρακτικές που τους αφορούν. Αυτό σημαίνει να 

προσεγγίζουμε τα άτομα με συμπόνια, χωρίς να τα παθολογικοποιούμε ή να εστιάζουμε 

υπέρμετρα στο «κλινικό» τους προφίλ, και να διασφαλίζουμε ότι η παρεχόμενη ψυχοκοινωνική 

υποστήριξη παραμένει μια αξιοπρεπής απάντηση που σέβεται της ανάγκες τους. Η συνεργική 

προσέγγιση μάς καλεί επίσης να αναστοχαστούμε κριτικά πάνω στις δικές μας προκαταλήψεις και 

πεποιθήσεις, αναγνωρίζοντας ότι οι κυρίαρχες αφηγήσεις και επαγγελματικές πρακτικές μπορεί, 

άθελά τους, να διαιωνίσουν στερεότυπα ή να αναγάγουν τους ανθρώπους σε υπεραπλουστευμένες 

κατηγορίες. 

Μαθησιακοί στόχοι και προσδοκώμενα αποτελέσματα 

Το EU-MiCare προσκαλεί επαγγελματίες και εθελοντές να υιοθετήσουν ένα ανθρωποκεντρικό, 

ψυχοκοινωνικό πλαίσιο στην εργασία τους με μετανάστες και πρόσφυγες. Μέσα από έναν 

συνδυασμό θεωρητικών βάσεων, βιωματικών ασκήσεων, αναστοχαστικών δραστηριοτήτων και 

λειτουργικών πλαισίων εργασίας, όπως το Πλέγμα Αντιξοοτήτων, η Κλίμακα του Οδυσσέα και ο 

Τροχός Εξουσίας / Προνομίου, τα τέσσερα μαθήματα που εντάσσονται στο πρόγραμμα σπουδών 

στοχεύουν στην ενίσχυση της ικανότητας των συμμετεχόντων ατόμων να εντοπίζουν και να 

ανταποκρίνονται στις ποικίλες επιπτώσεις της μετανάστευσης, επιδιώκοντας ουσιαστική αλλαγή 

στον τρόπο με τον οποίο νοηματοδοτούν το έργο τους. 
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Τα συμμετέχοντα άτομα θα αποκομίσουν:   

è Γνώσεις: Βαθύτερη κατανόηση των ψυχοκοινωνικών διαστάσεων της μεταναστευτικής 

εμπειρίας, εστιάζοντας στις ξεχωριστές προκλήσεις που αντιμετωπίζουν οι μετανάστες και 

πρόσφυγες σε διάφορα στάδια του ταξιδιού τους. 

è Δεξιότητες: Πρακτικά εργαλεία για την παροχή συμπονετικής και αποτελεσματικής 

υποστήριξης, περνώντας πέρα από τραυματοκεντρικές προσεγγίσεις, ώστε να αναγνωρίζουν 

και να αντιμετωπίζουν το πλήρες φάσμα των αποκρίσεων στις αντιξοότητες. 

è Στάσεις: Μια αναστοχαστική, πολιτισμικά ενήμερη οπτική που αγκαλιάζει την πολυπλοκότητα, 

τη μοναδικότητα και την ολότητα της εμπειρίας κάθε ατόμου. 

è Διασύνδεση: Ευκαιρίες συνεργασίας με ένα δίκτυο παρόχων υπηρεσιών και εμπειρογνωμόνων 

από όλη την Ευρώπη, προωθώντας την αλληλεγγύη και τη συνεργατική μάθηση στον τομέα της 

ψυχικής υγείας των μεταναστών και των προσφύγων. 

Ομάδες στις οποίες απευθύνεται η σειρά μαθημάτων 

Οι κύριες επαγγελματικές ομάδες στις οποίες απευθύνεται η σειρά μαθημάτων είναι :   

• Επαγγελματίες υγείας (π.χ. ψυχολόγοι, κοινωνικοί/-ές λειτουργοί, ιατροί, νοσηλευτικό 

προσωπικό) και άλλα εργαζόμενα άτομα στο πεδίο του μεταναστευτικού/προσφυγικού (π.χ. 

πολιτισμικοί/-ές διαμεσολαβητές/-τριες, διερμηνείς, σύμβουλοι, φροντιστές/-τριες 

ασυνόδευτων ανηλίκων) σε επαγγελματικά πλαίσια ανά την Ευρώπη όπως κέντρα υποδοχής, 

Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις (ΜΚΟ), δημόσιες μονάδες ψυχικής υγείας, δομές φιλοξενίας.  

 

• Πάροχοι Επαγγελματικής Εκπαίδευσης και Κατάρτισης (ΕΕΚ), προγραμματιστές/σχεδιαστές 

ΕΕΚ και ακαδημαϊκά ιδρύματα που θα αξιοποιήσουν και θα προωθήσουν την κατάρτιση.  

 

• Αρμόδιες επαγγελματικές ενώσεις, οργανισμοί δημοσίου ενδιαφέροντος και οργανώσεις της 

Κοινωνίας των Πολιτών που ασχολούνται με την υγεία μεταναστών και προσφύγων. 
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Δομή των μαθημάτων 

Το περιεχόμενο του προγράμματος σπουδών έχει αναπτυχθεί χρησιμοποιώντας συμμετοχικές 

μεθοδολογίες, ενσωματώνοντας τη συμβολή των εργαζομένων στον τομέα καθ’ όλη τη διαδικασία 

σχεδιασμού της κατάρτισης. Επιπλέον, οι απόψεις ανθρώπων με μεταναστευτική και προσφυγική 

εμπειρία (ενηλίκων, οικογενειών και παιδιών) εκπροσωπούνται έμμεσα μέσω της εμπειρίας 

συνεργαζόμενων εταίρων που παρέχουν υπηρεσίες ψυχικής υγείας και κοινωνικής αρωγής στους 

πληθυσμούς αυτούς. Η σειρά των μαθημάτων ακολουθεί μια λογική εξέλιξη από γενικά σε ειδικά 

θέματα και αποτελείται από τέσσερα (4) μαθήματα και συνολικά δεκαεπτά (17) εκπαιδευτικές 

ενότητες, με αναλυτικές περιγραφές που παρέχονται ακολούθως. Το Μάθημα 2 και το Μάθημα 3 

προσφέρονται σε δύο ξεχωριστές εκδοχές, προσαρμοσμένες σε διαφορετικούς επαγγελματικούς 

ρόλους.    

Μάθημα 1: Βασικά Ζητήματα Ψυχοκοινωνικής Φροντίδας στο Πλαίσιο της Μετανάστευσης 

(Εκτιμώμενη μέση χρονική διάρκεια ολοκλήρωσης του μαθήματος: 13.5 ώρες) 

• Ενότητα 1.1 – Ψυχοκοινωνική ευεξία στο πλαίσιο της μετανάστευσης: Επισκόπηση 

βασικών εννοιών που θα εμφανίζονται σε όλο το πρόγραμμα σπουδών. 

• Ενότητα 1.2 – Κοινωνικοί προσδιοριστές της ψυχικής υγείας: Οι μη ιατρικοί παράγοντες που 

επηρεάζουν την ψυχική υγεία σε βάθος χρόνου και στη διάρκεια διαφορετικών φάσεων 

της μετανάστευσης. 

• Ενότητα 1.3 – Παράγοντες κινδύνου, προστατευτικοί παράγοντες και παράγοντες 

ενίσχυσης της ανθεκτικότητας: Παράγοντες που επηρεάζουν την ευεξία των μεταναστών 

και των προσφύγων, συμπεριλαμβανομένων συγκεκριμένων ομάδων, όπως οι γυναίκες, 

οι ηλικιωμένοι και τα ΛΟΑΤΚΙ+ άτομα. 

• Ενότητα 1.4 – Ψυχοκοινωνικές διαστάσεις της μεταναστευτικής διαδικασίας: Κύριες 

θεωρίες και έννοιες του σύνθετου ψυχοκοινωνικού ταξιδιού μεταναστών και προσφύγων.  

• Ενότητα 1.5 – Συνήθεις προκλήσεις ψυχικής υγείας σε μετανάστες και πρόσφυγες: 

Επισκόπηση της επιδημιολογίας και των γενικότερων ψυχικών προκλήσεων που 

αντιμετωπίζουν μετανάστες και πρόσφυγες. 
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Μάθημα 2: Βελτίωση Δεξιοτήτων Ανίχνευσης και Εκτίμησης Αναγκών Ψυχικής Υγείας 

Ανθρώπων με Μεταναστευτική Εμπειρία  

(Δύο ξεχωριστές εκδοχές: Επαγγελματίες Ψυχικής Υγείας, Άλλοι Επαγγελματίες) 

(Εκτιμώμενη μέση χρονική διάρκεια ολοκλήρωσης του μαθήματος: 12.5 ώρες) 

• Ενότητα 2.1 – Κατανόηση της επίδρασης της κουλτούρας στην ψυχική υγεία: Η σχέση 

μεταξύ κουλτούρας και ψυχικής υγείας. 

• Ενότητα 2.2 – Διαθεματικές προσεγγίσεις στα πεδία της μετανάστευσης και της ψυχικής 

υγείας: Μετανάστευση και ευεξία μέσα από το πρίσμα της διαθεματικότητας. 

• Ενότητα 2.3 – Διαδικασίες ανίχνευσης και εκτίμησης ψυχικών προκλήσεων σε μετανάστες 

και πρόσφυγες: Επισκόπηση πολιτισμικά ευαίσθητων προσεγγίσεων για τον εντοπισμό 

αναγκών ψυχικής υγείας. 

• Ενότητα 2.4 – Πρώτες Βοήθειες Ψυχικής Υγείας (Α’ΒΨΥ): Πώς παρέχεται άμεση στήριξη 

μετά από μια κρίση. 

Εκδοχή για Επαγγελματίες Ψυχικής Υγείας: Απευθύνεται σε επαγγελματίες που είναι εξοικειωμένοι/-ες με την κλινική 
ορολογία και εμπλέκονται σε διαδικασίες ανίχνευσης, αξιολόγησης και διάγνωσης ψυχικών προβλημάτων, καθώς και στη 
χορήγηση αγωγής ή την παροχή θεραπευτικών παρεμβάσεων στους αντίστοιχους χώρους εργασίας τους. Περιλαμβάνει 
ειδικότητες όπως γιατρούς, ψυχολόγους, ψυχοθεραπευτές/-τριες και νοσηλευτικό προσωπικό. 

Εκδοχή για Άλλους Επαγγελματίες και Εθελοντές/-τριες: Απευθύνεται σε επαγγελματικό και εθελοντικό προσωπικό εκτός 
κλινικών πλαισίων που εργάζεται στενά με μεταναστευτικούς και προσφυγικούς πληθυσμούς. Περιλαμβάνει, μεταξύ 
άλλων, πολιτισμικούς/-ές διαμεσολαβητές/-τριες, διερμηνείς, κοινωνικούς/-ές λειτουργούς, συμβούλους, φροντιστές/-τριες 
ασυνόδευτων ανηλίκων και εθελοντές/τριες. 

Μάθημα 3: Βελτίωση Δεξιοτήτων Διαχείρισης Αναγκών Ψυχικής Υγείας                                           

Ανθρώπων με Μεταναστευτική Εμπειρία 

(Δύο ξεχωριστές εκδοχές: Διερμηνείς/Πολιτισμικοί/ές Διαμεσολαβητές/-τρεις, Άλλοι Επαγγελματίες) 

(Εκτιμώμενη μέση χρονική διάρκεια ολοκλήρωσης της ενότητας: 13,5 ώρες) 

• Ενότητα 3.1 – Αποτελεσματική επικοινωνία: Τεχνικές υποστηρικτικής και μη βίαιης 

επικοινωνίας. 

• Ενότητα 3.2 – Πολιτισμική επίγνωση: Κατανόηση και σεβασμός των πολιτισμικών 

διαφορών. 
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• Ενότητα 3.3 – Συνεργασία για αποτελεσματική διερμηνεία και πολιτισμική 

διαμεσολάβηση: Κατευθυντήριες αρχές για αποτελεσματική συνεργασία με διερμηνείς και 

πολιτισμικούς/-ές διαμεσολαβητές/-τριες.  

• Ενότητα 3.4 – Διεπαγγελματική συνεργασία στην ψυχική υγεία και την ψυχοκοινωνική 

υποστήριξη: Διερεύνηση πολύ-τομεακών προσεγγίσεων στις ψυχοκοινωνικές 

παρεμβάσεις. 

• Ενότητα 3.5 – Αντιμετώπιση της ειδικής κατάστασης των παιδιών: Αντιμετώπιση των 

μοναδικών αναγκών των παιδιών και νέων ανθρώπων στο πεδίο της μετανάστευσης, 

συμπεριλαμβανομένων των ασυνόδευτων ανηλίκων και των ανηλίκων που έχουν 

χωριστεί από την οικογένειά τους. 

Εκδοχή για Διερμηνείς και Πολιτισμικούς/-ές Διαμεσολαβητές/-τριες: Απευθύνεται σε άτομα υπεύθυνα για τη γεφύρωση 
πολιτιστικών και γλωσσικών χασμάτων στο έργο με ανθρώπους με μεταναστευτική και προσφυγική εμπειρία.  

Εκδοχή για Άλλους Επαγγελματίες: Απευθύνεται στο επαγγελματικό και εθελοντικό προσωπικό, η δουλειά του οποίου 
δεν εμπίπτει στα προφίλ που περιγράφονται παραπάνω. Περιλαμβάνει διάφορες ιδιότητες που εργάζονται με μετανάστες 
και πρόσφυγες, όπως γιατροί, ψυχολόγοι, ψυχοθεραπευτές/-τριες, νοσηλευτικό προσωπικό, κοινωνικοί/-ές λειτουργοί, 
σύμβουλοι, φροντιστές/-τριες ασυνόδευτων ανηλίκων και εθελοντές/-τριες.  

Μάθημα 4: Αυτοφροντίδα και Ευεξία του Προσωπικού 

(Εκτιμώμενη μέση χρονική διάρκεια ολοκλήρωσης της ενότητας: 9.5 ώρες) 

• Ενότητα 4.1 – Επιπτώσεις στο επαγγελματικό και εθελοντικό προσωπικό που εργάζεται 

στο πεδίο της μετανάστευσης: Ψυχολογικές συνέπειες της φύσης της εργασίας. 

• Ενότητα 4.2 – Αυτοφροντίδα: Πρακτικές στρατηγικές για τη διατήρηση της δικής σας 

ψυχικής υγείας. 

• Ενότητα 4.3 – Φροντίδα προσωπικού: Υποστήριξη της ευεξίας των συναδέλφων/-ισσών 

και των μελών της ομάδας στο πλαίσιο της οργάνωσης/του φορέα, με ιδιαίτερη προσοχή 

στις ιδιαίτερες ανάγκες και προκλήσεις που αντιμετωπίζουν οι εθελοντές/-τριες.  

Αν και για κάθε μάθημα προτείνεται μια ενδεικτική διάρκεια ολοκλήρωσης, ο απαιτούμενος χρόνος 

μπορεί να διαφέρει σημαντικά από άτομο σε άτομο. Οι συμμετέχοντες/-ουσες ενθαρρύνονται να 

παρακολουθούν τον δικό τους ρυθμό, προσαρμόζοντας την πορεία τους σύμφωνα με τις 

προσωπικές τους ανάγκες και τον διαθέσιμο χρόνο. Κάθε μάθημα περιλαμβάνει αναγνώσεις, 

βίντεο, πολυμεσικούς πόρους και διαδραστικές δραστηριότητες μάθησης.   
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Αξιολόγηση και πιστοποιητικό ολοκλήρωσης 

Η αξιολόγηση πραγματοποιείται μέσω μιας σειράς ερωτήσεων αξιολόγησης και τεσσάρων (4) 

βινιετών, καθεμία από τις οποίες αντιστοιχεί σε μία από τις βασικές ενότητες του μαθήματος. Οι 

βινιέτες βασίζονται σε πραγματικές ιστορίες από το πεδίο και παρουσιάζουν σενάρια που 

αντανακλούν καταστάσεις τις οποίες ενδέχεται να συναντήσουν επαγγελματίες και εθελοντές 

στην εργασία τους με μεταναστευτικούς και προσφυγικούς πληθυσμούς.  Με την ολοκλήρωση 

όλων των ενοτήτων και των σχετικών ερωτήσεων αξιολόγησης, τα συμμετέχοντα άτομα θα 

μπορούν να λάβουν πιστοποιητικό ολοκλήρωσης. 

Εργαλεία και μαθησιακά μέσα 

• Θεωρητικές προκείμενες: Κάθε ενότητα συνοδεύεται από αναλυτική βιβλιογραφία που 

βασίζεται στην πιο πρόσφατη διεθνή έρευνα για τη φροντίδα μεταναστών και προσφύγων. 

• Αναστοχαστικές ασκήσεις: Πρακτικές δραστηριότητες σχεδιασμένες για την εμβάθυνση της 

κατανόησης και την ενίσχυση των δεξιοτήτων στην αντιμετώπιση της ψυχικής υγείας 

μεταναστών και προσφύγων.  

• Γλωσσάριο: Ένα περιεκτικό ένθετο στο Αποθετήριο που παρέχει επεξηγήσεις βασικών όρων 

που σχετίζονται με τη μετανάστευση.  

• Συμπληρωματικό υλικό: Πρόσθετα εργαλεία –συμπεριλαμβανομένων βίντεο, γραφικών και 

άλλων χρήσιμων πηγών– διαθέσιμα στο Αποθετήριο (μόνο στην αγγλική γλώσσα).  

• Κοινότητα Γνώσης: Ένα ανεξάρτητο διαδικτυακό φόρουμ που ενθαρρύνει την ανταλλαγή 

ιδεών, τη σύνδεση και την καλλιέργεια μιας διαλογικής κοινότητας πρακτικών (community of 

practice) μεταξύ εκπαιδευόμενων ατόμων από όλη την Ευρώπη. 

Εικονίδια eLearning και οπτικοί δείκτες 

& Αποθετήριο 

¥ Καίριο σημείο 
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: (EN) Βίντεο (διαθέσιμο μόνο στην αγγλική γλώσσα) 

¿ Διάλειμμα για αναστοχασμό 

Ψυχική υγεία Ορισμός του όρου που παρέχεται στο γλωσσάριο  

Κλείνοντας... 

Η μετανάστευση είναι ένα ταξίδι γεμάτο πολυπλοκότητα και μετασχηματισμούς. Το 

επαγγελματικό και εθελοντικό προσωπικό που υποστηρίζει ανθρώπους με μεταναστευτική και 

προσφυγική εμπειρία διαδραματίζει καθοριστικό ρόλο στην προσπάθεια να ξαναχτιστεί η αίσθηση 

του οικείου χώρου και του ανήκειν. Με την ολοκλήρωση της εκπαιδευτικής αυτής διαδρομής, τα 

συμμετέχοντα άτομα θα είναι καλύτερα προετοιμασμένα να ανταποκριθούν με επάρκεια και 

πολιτισμική ταπεινότητα στις ανάγκες των ανθρώπων που υποστηρίζουν, συμβάλλοντας 

ουσιαστικά στη βελτίωση της ψυχοκοινωνικής τους φροντίδας.   




